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Основополагающий и проблемный вопрос: Сегодня востребованы интеллектуальные системы складирования, обеспечивающие автоматическую идентификацию поступающих на склад объектов, хранение информации о наличии объектов каждого вида, выдача со склада набора объектов по запросу пользователя.
Цель работы – создание робототехнического комплекса (РК) интеллектуальной системы складирования, эффективно поддерживающей функции поступления, учета и выдачи разнообразных хранимых объектов.

Техническая реализация РК выполнена с использованием деталей конструкторов Lego Mindstorms на базе микроконтроллера NXT. Создан РК, состоящий из двух основных частей: 1) робототизированный склад, осуществляющий в автоматическом режиме все действия над поступающими и хранимыми объектами; 2) управляющий вычислительный центр на базе персонального компьютера (ПК), обеспечивающий пользовательский интерфейс и отображение на экране состояния системы в режиме реального времени. Связь между микроконтроллером и ПК осуществляется по протоколу Bluetooth или посредством шины USB.
Выводы: Реализованная робототехническая модель интеллектуальной системы складирования обладает такими преимуществами, как эффективность работы за счет автономности и гибкости и удобство контроля и управления за счет наличия пользовательского интерфейса.
